

中国中车股份有限公司

主动评级

信用等级: AAA_{pi} 评级展望: 稳定
个体级别: aa+_{pi} 外部支持: +2
评级时间: 2022年10月12日

注: 本次评级适用评级方法和模型: 中国工商企业信用评级方法通用类(2020_06)。

主要财务指标	2019	2020	2021	2022.H1
现金类资产(亿元)	814.17	602.85	978.21	865.51
资产总额(亿元)	3835.72	3923.80	4268.26	4468.26
所有者权益(亿元)	1588.28	1691.42	1822.92	1806.49
短期债务(亿元)	421.48	416.43	432.59	500.29
全部债务(亿元)	492.78	483.46	532.13	535.22
营业总收入(亿元)	2290.11	2276.56	2257.32	812.97
利润总额(亿元)	166.08	159.91	137.55	48.48
EBITDA(亿元)	246.19	240.61	221.84	-
经营净现金流(亿元)	225.31	-20.32	205.93	-19.29
营业毛利率(%)	23.08	22.27	20.57	20.13
EBIT 利润率(%)	7.70	7.43	6.59	-
总资产报酬率(%)	4.76	4.36	3.63	-
资产负债率(%)	58.59	56.89	57.29	59.57
全部债务资本化比率(%)	23.68	22.23	22.60	22.86
流动比率(倍)	1.26	1.26	1.30	1.23
现金类资产/短期债务(倍)	1.93	1.45	2.15	1.73
全部债务/EBITDA(倍)	2.00	2.01	2.40	-
EBITDA 利息保障倍数(倍)	22.17	23.84	18.62	-

资料来源: 公开资料, 公司 2019-2021 年审计报告及未经审计的 2022 年上半年财务报表。

市场服务

电话: 010-88090123

免责声明: 1、本报告为主动评级报告, 报告中引用的受评主体相关资料主要来自公开信息, 未考虑无法获取的可能对信用等级有重要影响的非公开资料, 中债资信无法对引用资料的真实性及完整性负责; 2、本报告用于相关决策参考, 并非是某种决策的结论、建议等; 3、本评级报告在未经中债资信书面同意的情况下, 不得在任何披露文件中被援引或提及, 中债资信不对未经明确书面同意的任何使用、披露、依赖、援引、提及、备案等用途承担任何责任; 4、未经中债资信书面同意的情况下, 不得作为任何债券或证券发行文件的一部分被予以披露, 不得在募集说明书或其他债券发行文件中被援引或提及, 不得为投资人或其他任何人士所依赖。

评级结论

中国中车股份有限公司(以下简称“公司”)于 2007 年 12 月成立, 是 A+H 股上市公司(股票代码 601766.SH, 1766.HK), 截至 2022 年 6 月末, 中国中车集团有限公司(以下简称“中车集团”)持有公司 51.35% 的股权(A 股持股比例 50.73%; H 股持股比例 0.62%), 为公司控股股东, 公司实际控制人为国务院国资委。公司业务板块由铁路装备、城轨与城市基础设施、新产业及现代服务业务构成。公司为全球最大的轨道交通装备制造制造商和全面解决方案供应商之一, 具有很高的市场地位。尽管近年来, 铁路和城市轨道交通投资有所下滑, 但基于“十四五”规划逐步实施, 铁路和城市轨道作为重大项目投资仍为轨道交通装备行业的持续发展提供支撑; 公司在轨道交通装备领域技术优势凸显, 且产品丰富, 产业链完整, 整体竞争实力很强。此外, 近年来公司积极布局新产业, 并推动现代服务业的发展, 已成为公司运营新亮点, 并有效分散轨道交通装备单一行业的波动风险。公司资产持续增长, 有息债务负担很轻, 经营获现能力较强, 长短期偿债指标表现很好, 外部支持具有很强的增信作用。综合上述因素, 中债资信评定公司主体信用等级为 AAA_{pi}, 评级展望为稳定。

评级要素

■ 行业风险

铁路装备行业受国家铁路局规划影响较大, 存在很强的产业政策、资金和技术壁垒, 在国内处于寡头垄断状态, 主要竞争对手为国外大型轨道交通设备制造公司。近年来, 铁路固定资产投资额有所下滑, 但长期看国家重大项目的推进及“十四五”规划逐步实施将对铁路装备行业的发展提供驱动力。近年来, 城市轨道交通投资有所放缓, 但中国城市轨道交通运营里程逐年增加, 且根据中国对“全国 123 出行交通圈”等建设规划方案, 城轨投资建设仍具有可持续性, 受益于此, 城轨装备领域面临较为广阔的发展空间。

■ 资源配置

● **规模和市场地位:** 公司是全球轨道交通装备制造行业龙头企业, 也是国内最大的综合轨道交通装备制造制造商, 行业地位很高。

● **铁路装备:** 该板块业务是公司营业收入和利润的第一大来源, 公司铁路装备业务产品型谱丰富, 包括动车组、机车、客车和货车等, 且规模与技术优势明显。近年来, 受产品销量减少的影响, 收入呈现下滑, 且受生产成本增加, 毛利率亦呈现下滑。公司下游客户集中度很高, 主要集中在中国国家铁路集团有限公司, 业绩易受中国铁路规划影响。近年来, 公司大力拓展海外业务, 海外收入快速增长, 但面临一定汇率风险。公司在手订单充足, 能够支撑未来业务发展。

●城轨与城市基础设施：该业务板块主要包括城市轨道车辆、城轨工程总包及其他工程总包。公司城轨地铁产品品种齐全、产业链完整，且技术优势明显。近年来，受城轨地铁销量的下降，该板块业务收入呈现减少，但受益于产品结构优化调整，该板块毛利率呈现上升。

●新产业：公司新产业业务包括风电装备、高分子复合材料、新能源汽车、环保产业、船舶与海工装备、光伏发电、智能装备（含工业机器人）、重型工程机械及矿山机械、信息及软件技术等，业务较为分散。近年来，该板块业务收入贡献逐年提升，已发展成为公司第二大业务板块，多元化的业务结构有利于抵御轨道交通领域的波动性风险。近年来，主要受风电抢装潮结束，风电产品市场需求热度下降，公司调整产品结构和产品价格，导致该板块营业毛利率呈现下降。

●现代服务业：公司现代服务业主要包括金融类业务、物流和贸易类业务等。公司旗下拥有财务公司，有利于公司降低融资成本。公司购建“中车购”电子商务平台，加快物流贸易业务向电商模式转型。近年来，该板块业务收入主要在租赁和物流业务收入增长的带动下保持增长，营业毛利率呈现波动提升。

●盈利能力和现金流：近年来，尽管铁路装备、城轨及城市基础设施两大板块业务收入呈现收缩，但在新产业和现代服务业快速发展的带动下，公司营业收入基本保持稳定，同期受钢材价格上涨，以及风电设备价格调整的影响，公司营业毛利率呈现下滑。近年来，公司期费控制较好，销售、管理费用呈现缩减，期费收入比呈现下行，但仍无法弥补营业毛利率的下行幅度，公司经营性业务利润规模呈现收缩，但仍为公司利润主要来源。公司投资净收益主要来自长期股权投资、债权投资取得的利息收入、交易性金融资产取得收益、债务重组利得，近年来，投资净收益呈现收缩，且对公司利润总额的贡献较少。此外，公司以政府补助为主构成的营业外损益和资产处置收益保持一定规模，对利润形成补充。近年来，除 2020 年度公司经营活动现金流受疫情影响较大，客户回款延迟，导致公司经营活动呈现现金净流出，其他完整年度经营活动保持较大规模净流入，经营获现较强。同期投资活动净现金流出规模较大，主要是对在建项目持续投资建设，同时新增了较多结构性存款所致。近年来，公司经营活动净现金流基本可以覆盖投资活动现金净流出，整体筹资压力不大。中车集团取得集团综合银行授信，并由中车集团财务部统筹安排公司融资资金来源，截至 2021 年末，中车集团剩余授信 755.20 亿元，可以给公司提供充足的备用流动性支持。此外，公司作为 A+H 股上市公司，直接融资渠道畅通。

●管理与战略：截至 2021 年末，公司主要在建项目 10 个，合计投资 137.82 亿元，其中投资规模较大的项目包括：旅顺项目（56.71 亿元）、汽车组件配套建设项目（33.38 亿元）、沙井驿站新厂区建设项目（17.00 亿元），截至 2021 年末，已累计投资达 100.71 亿元，未来仍有一定资本支出。

■ 债务政策

●资产质量：近年来，公司资产规模持续增长，资产结构偏重流动资产，资产主要由现金类资产、应收类款项（含应收账款、合同资产、其他非流动资产等）、存货、固定资产等构成，其中，应收类款项近年来持续增长，存货亦呈持续增长，对公司资金形成较大占用。截至 2022 年 6 月末，公司受限资产合计 161.55 亿元，占资产比例较小。整体看，资产质量尚可。

●资本结构和偿债指标：近年来公司负债保持增长，但受益于公司及子公司运营稳定带动权益增厚，公司资产负债率基本保持稳定。由于公司对上游供应商主要采取信用付款，对下游客户按进度收取定金及进度款，公司非有息负债规模较大，有息债务负担很轻，但有息债务规模亦呈现增加，截至 2022 年 6 月末，公司全部债务增加至 535.22 亿元，全部债务资本化比率上升至 22.86%。近年来，公司短长期偿债指标有所弱化，但仍维持很好水平。

●对外担保：截至 2022 年 6 月末，公司对外担保余额 37.83 亿元，担保比率较低。

■ 外部支持

公司控股股东为中车集团，中车集团作为国务院国资委直属的公司，在国内轨道交通装备领域具有很强的竞争实力和很高的市场地位。近年来，中车集团 90% 以上营业收入来自公司，公司对于中车集团战略具有重要地位。公司能够在资金、研发、生产及资源协调等方面获得股东支持。整体看，外部支持具有很强的增信作用。

附件一：

信用等级符号及含义

中债资信评估有限责任公司主体评级业务采用的信用等级符号是对受评主体违约风险的评价，整个等级符号体系划分为四等十级，主动评级时以“pi”下标标注。主动评级业务采用的主体信用等级符号分别为AAA_{pi}、AA_{pi}、A_{pi}、BBB_{pi}、BB_{pi}、B_{pi}、CCC_{pi}、CC_{pi}、C_{pi}、D_{pi}，其中AAA_{pi}至B_{pi}级别可用“+”或“-”符号进行微调，表示在本等级内略高或略低于中等水平。各等级符号的含义如下：

等级符号	等级含义
AAA _{pi}	偿还债务的能力极强，基本不受不利经济环境的影响，违约风险极低。
AA _{pi}	偿还债务的能力很强，受不利经济环境的影响不大，违约风险很低。
A _{pi}	偿还债务的能力较强，较易受不利经济环境的影响，违约风险较低。
BBB _{pi}	偿还债务的能力一般，受不利经济环境的影响较大，违约风险一般。
BB _{pi}	偿还债务的能力较弱，受不利经济环境的影响很大，违约风险较高。
B _{pi}	偿还债务的能力较大地依赖于良好的经济环境，违约风险很高。
CCC _{pi}	主体基本无法偿还债务，未来一段时间内将发生违约。
CC _{pi}	主体基本难以偿还债务，短期内将发生违约。
C _{pi}	主体已发布债务兑付风险提示、申请破产等情况，表示主体即将违约。
D _{pi}	主体已经违约。

个体级别含义

中债资信个体级别主要考察受评主体在完全没有任何外部支持下的信用水平，排除了受评主体的股东、实际控制人或者相关政府部门对其支持的影响。中债资信的个体评级并非一般意义上的信用评级，是评级分析过程中对受评主体个体信用水平的评价结果，可以看作是受评主体评级的组成部分。中债资信的个体评级级别序列与主体评级相同，只是用小写字母表示。

信用评级报告声明

（一）本报告为主动评级报告，报告中引用的受评主体相关资料主要来自公开信息，未考虑无法获取的可能对信用等级有重要影响的非公开资料，中债资信评估有限责任公司（以下简称“中债资信”）无法对引用资料的真实性及完整性负责。

（二）中债资信对中国中车股份有限公司（以下简称“受评主体”）的信用等级评定是依据中债资信内部评级程序要求、以中债资信的评级方法为依据，在参考评级模型处理结果的基础上，通过信用评审委员的专业经验判断而确定的。本报告所依据的评级方法、评级模型和评级程序在中债资信官方网站公开披露。

（三）中债资信所评定的受评主体信用等级仅反映受评主体违约可能性的高低，并非是对其是否违约的直接判断。

（四）中债资信所评定的受评主体信用等级反映的是中债资信对受评主体长期信用质量的判断，是中债资信对受评主体未来一个经济周期资源配置和债务政策综合评估的结果，而不是仅反映评级时点受评主体的信用品质。

（五）本报告用于相关决策参考，并非某种决策的结论、建议等。本评级报告在未经中债资信书面同意的情况下，不得在任何披露文件中被援引或提及，中债资信不对未经明确书面同意的任何使用、披露、依赖、援引、提及、备案等用途承担任何责任；未经中债资信书面同意的情况下，不得作为任何债券或证券发行文件的一部分被予以披露、不得在募集说明书或其他债券发行文件中被援引或提及，不得为投资人或其他任何人士所依赖。

（六）中债资信及其相关信用评级分析师、信用评审委员与受评主体之间，不存在任何影响评级客观、独立、公正的关联关系；本报告的评级结论是中债资信依据合理的内部信用评级标准和程序做出的独立判断，中债资信有充分理由保证所出具的评级报告遵循了客观、独立、公正的原则，未因受评主体和其他任何组织或个人的不当影响改变评级意见。

（七）本报告所采用的评级符号体系仅适用于中债资信针对中国区域（不含港澳台）的信用评级业务，与非依据该区域评级符号体系得出的评级结果不具有可比性。

（八）本报告所评定的信用等级自评级报告出具之日起一年内有效。

（九）本报告版权归中债资信所有，未经书面许可，任何人不得对报告进行任何形式的发布和复制。